

Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Porovnání vybraných svátků v Ruské federaci a České republice
Autor: Blanka Urbaníková
Studijní program: B1101 Matematika

Studijní obor: Matematika se zaměřením na vzdělávání
Ruský jazyk se zaměřením na vzdělávání
Vedoucí práce: Mgr. Petr Kotyza

Ve své bakalářské práci se diplomantka chtěla zaměřit na popis vybraných svátků v Ruské federaci a České republice, zvláště pozornost autorka věnuje charakteristice oslav Nového roku, Mezinárodního dne žen, Velikonoc, Svátku práce, Dne vítězství a porovnání jejich průběhu v Ruské federaci a České republice.

Práce je psána česky, autorka využívala literaturu české a ruské proveniencí, citované zdroje uvádí. Vlastní text bakalářské práce tvoří tři kapitoly. V úvodní kapitole se věnuje svátkům v České republice, v jednotlivých podkapitolách podává jejich klasifikaci (profesní, rodinné a státní svátky), podrobněji se věnuje vybraným svátkům státním. Pododborným způsobem je koncipována kapitola druhá – Svátky v Ruské federaci. Závěrečná kapitola přináší porovnání vybraných svátků v ČR a RF.

Vzhledem k tomu, že obě vybrané země mají sekulární charakter, autorka se záměrně nepouští do rozsáhlých výkladů týkajících se religiозního původu některých významných svátků, a pokusila se o popis aktuálního stavu, který může být velmi zajímavý z hlediska kulturního dialogu. Dochází k závěru, že přes společné kulturní a historické tradice se v oslavách svátků projevují značné odlišnosti. Pokud se bude autorka v průběhu dalšího studia zvolenému tématu nadále věnovat, měla by se pokusit hlouběji tyto odlišnosti reflektovat a zamyslet se nad jejich příčinami. Proč např. v ČR, jak autorka píše, „*upadají*“ oslavy MDŽ? Vyjadřují snad jednu z příčin slova bývalé disidentky a velvyslankyně v USA, paní Rity Klímové, která na počátku 90. let veřejně prohlásila, že je to „*hnusnej komunistickéj svátek*“? Nejsou snad snahy po jeho jistém oživení v ČR výrazem postojů květinářských lobbystických skupin? Proč je v Čechách tak populární „*pálení čarodějnic*“? Nebylo by vhodné ho zavést i v Rusku? Co na to široká ruské duše? Bylo vhodné přesunout oslavy Dne vítězství v ČR z 9. na 8. května? Má ještě stále cenu hovořit vůbec o vítězství, když se mnozí mudroslovové a zjevní exponenti neofašismu zcela nepokrytě odvažují ve veřejném prostoru opakovaně tvrdit, že v roce 1945 Rudá armáda Československo neosvobodila, ale „*dobyla*“? Neměl by se snad nakonec jako den skutečného osvobození slavit 15. březen? Špatný vtíp? Sledujte pozorně další vývoj ovlivňování veřejného mínění a změn historického povědomí. Orwellovská pravda o tom, že kdo je pánem minulosti, ovládá budoucnost, je stále aktuální. Oslavy svátků vždy byly, jsou a budou úžasným prostorem pro masovou manipulaci a propagandu ze strany kruhů, jež ovládají danou společnost, a ze způsobu jejich slavení je při bližším pohledu poměrně snadné rozpoznat směřování a cíl této manipulace. Jaké hodnoty jsou oslavovány proklamativně a jaké hodnoty jsou oslavovány reálně (srovnejte Vánoce, Velikonoce, Nový rok)? Oč lepší je udělat si vlastní svátek, pokud možno každý den!

Cíle, které si diplomantka stanovila, se podle názoru vedoucího, v práci podařilo naplnit, další rozpracování tématu doporučuje v případné diplomové práci. Rozhodně by prospěla hlubší sociologicko-psychologická sonda, reflektující oslavy státních svátků v obou zemích. Tvrzení typu „*Ruská federace patří ke slovanským zemím*“, bych se pro příště raději vyhnul. Vycházejme raději z předpokladu, že se jedná o mnohonárodnostní a multikulturní stát v pravém slova smyslu.

Navrhované hodnocení:

V Hradci Králové 11. 8. 2015

Mgr. Petr Kotyza